
Мом чи ло ГО ЛИ ЈА НИН*

ЗЕ МЉА И ГЛАД КАО ПО ЕТ СКА ИН СПИ РА ЦИ ЈА  
У РО МА НИ МА ДУ ША НА ЂУ РО ВИ ЋА

Апстракт:У ра ду су об ра ђе ни сви ро ма ни Ду ша на Ђу ро ви ћа осим Тугеби
њекташа. Ис по што ва на је хро но ло ги ја по ја вљи ва ња ро ма на, чи ме се же ље ло 
при ка за ти пи шчев раз вој ни пут.

При мје на ин тер пре та тив не ме то де има за циљ да се чи та лац на по ре до упо зна 
са Ђу ро ви ће вим ро ма ни ма, са њихо вим са др жа јем у нај кра ћим цр та ма, али и са 
ана ли тич ким по сма тра њем тих дје ла. Ту је и же ља ауто ра да под стак не оне ко ји 
ни су про чи та ли дје ло да то ура де.

Кључне ријечи: ро ман, глад, зе мља, чој ство, ју на штво, кри за мо ра ла, Ду-
кљан ска зе мља, Под ве дрим не бом, Ми рис оско ру ша, Зов ли ва да, Пре олу је, 
Зве зде под пла ни ном, Пи то ма Ло за… 

Ро ман си јер ски опус Ду ша на Ђу ро ви ћа од осам књи га је те мат-
ски ра зно вр стан и умјет нич ки не у јед на чен. Књи жев на кри ти ка је 
као вред ни је из дво ји ла че ти ри ро ма на: Дукљансказемља,Подве
дрим небом,Мирис оскорушаи Зов ливада, док је оста ле ро ма не 
(Преолује,Звезденадпланином,ПитомаЛозаи пост хум но об ја-
вље ни ро ман Тугабињекташа) ста ви ла у дру ги план. У при лог ова-
квој по дје ли иде и чи ње ни ца да је у Иза бра ним дје ли ма при хва ће на 
ова ква „кла си фи ка ци ја”. Да ли је ов дје учи ње на не прав да пре ма не-
ким ро ма ни ма, ври је ме ће по ка за ти. Ту, при је све га, ми сли мо на ње-
гов нај о бим ни ји и ком по зи ци о но нај ком плек сни ји ро ман Звезденад
планином. Не тре ба за не ма ри ти ни ми шље ње ауто ра о сво јим дје ли-
ма. „У но вин ском раз го вру са Ј (ова ном) Д (ује ви ћем), об ја вље ном у 
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ли сту ‘По бје да’, 10. XI 1961, под на зи вом ‘Же лио бих да се уста но-
ви Њего ше ва на гра да’, Ђу ро вић је из дво јио сље де ћа дје ла: Дукљан
скуземљу,Подведримнебом,Звезденадпланином и Ждријело…” 
(Ци тат пре у зет из књи ге Ра до ми ра Ива но ви ћа Стварањеисазнање, 
ИТП „Змај”, Но ви Сад 2006, стр. 71). Ова кво раз ми шља ње се уто ли-
ко при је на ме ће што је пи шче во опре дје ље ње ауто по е тич но, умно-
го ме за сно ва но на исти ни тим до га ђа ји ма у ко ји ма је че сто пи сац ак-
тер до жи вља ва ња и чи ме се опре ди је лио за ре а ли стич ко са гле да ва-
ње ствар но сти.

Ври је ме у ко ме је жи вио и у ко ме је на ста ло, тач ни је – на ста ја-
ло, ово дје ло (јер је његов ства ра лач ки пе ри од, бу ду ћи да се ра ди о 
обим ном дје лу, био до ста дуг!) је пе ри од со ци јал не ли те ра ту ре и 
при па да не кој вр сти нео со ци јал ног ре а ли зма. Уоста лом, „са вре ме-
ни књи жев ник мо ра у сво јим дје ли ма да рје ша ва со ци јал не про бле-
ме. Мје сто сладуњаве и забавне ли те ра ту ре, да нас се тра жи со ци јал-
ни ре а ли зам. Књи жев ник има за да так као и на уч ник. Дје ло у ко јем 
се не рје ша ва про блем дру штва и жи во та, не ис пу ња ва оно што је 
нај бит ни је”. То је оно Ен гел со во „исти ни то ре про ду ци ра ње ти пич-
них ка рак те ра у ти пич ним окол но сти ма”. Исти не ра ди, мо ра се ка-
за ти да је овај со ци јал ни мо ме нат нај на гла ше ни ји у ро ма ну Подве
дримнебом, о ко ме ће ка сни је би ти ри је чи. 

Пр вим ро ма ном, Дукљансказемља, Ду шан Ђу ро вић се пред ста-
вио као ве ли ки оп сер ва тор, као сли кар со ци јал них (не)при ли ка у 
Цр ној Го ри у ври је ме аустро у гар ске оку па ци је, ме ди та тор и ана ли-
ти чар ко ји про ни че у суд бин ска до га ђа ња у Ду кљи, зе мљи у ко јој су 
зли ду хо ви за пре та ни у њену ду би ну, али ко је она с вре ме на на ври-
је ме осло ба ђа и они из ла зе као из Пан до ри не ку ти је да опо ме ну, да 
под сје те на сво је при су ство. И у тој Ду кљи тра је вје чи та бор ба из-
ме ђу тог по вре ме но укро ће ног де мо на и љу ди ко ји се но се с њим. Та 
зе мља је про клет ство од ко га се број ни Гор чи ни не мо гу и не же ле 
осло бо ди ти, хра ни те љи ца и узда ни ца у злим вре ме ни ма (а кад ни-
је су би ла зла?!), али че сто и бич бож ји, ка зна не ду жних. „Ду кљан-
ска зе мља је не срећ на зе мља!… Њу је не ка кав ла тин ски цар Ду кљан 
ко ји је жи вио у Ду кљи и ко ји се пре тво рио у нај стра шни јег са та ну, 
ста вио под сво је ђа во ље ко пи то. Њега је Бог ка знио, све зао и за ко-
вао не гђе по ред гра да, не гђе у не ком нај ду бљем ви ру Мо ра че или 
Зе те”.1А тај зао дух, дух Ду кље ја вља се „у об ли ку све га: као ма ћа, 

1 Душан Ђуровић, Дукљансказемља, „Геца Кон”, Београд 1939, стр. 238.
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су ша, вје тар, глад, рат, ја вља се и у об ли ку љу ди ко ји др же влас’, ко-
ји ха ра ју и тла че си ро ти њу и удо ви це, ко ји из да ју…”2

Ђу ро вић је за по кре тач ки мо тив узео глад ко ја је у кр ше ви тој 
Цр ној Го ри у тим злим вре ме ни ма сва ко днев но узи ма ла свој да нак. 
Са хра не су уче ста ле и у по вор ка ма се ли је но кре ћу „жи ви мр тва-
ци”. Са мо су нај от пор ни ји, ко је је жи вот ка лио и ис ку ша вао, оста-
ја ли. Је дан од њих је и Гор чин Кне жић. Он је оли че ње сна ге и тр-
пље ња. Ђу ро вић нас је, кроз Гор чи нов лик, од вео до би блиј ског мо-
ти ва о Пра вед ном Јо ву. Стра да Гор чин, ра ту је и гла ду је, гу би дје цу, 
Во ја и Ста ну, ожа ло шћен је, али сто ји ус прав но. Про ва ли с вре ме на 
на ври је ме из њега би јес на „не бла го дар ност си но ва” и њихов од нос 
пре ма зе мљи, за бо ле га не прав де ко је му се при ре ђу ју, ври је ђа га од-
нос оку па тор ске вла сти, ко ја је, иако хри шћан ска, го ра од „тур ског 
зе ма на”. Све то, ме ђу тим, овај гор штак под но си. Чак и кад му од у-
зи ма ју нај бо љу њиву Лон џу, и кад му го не Јел ку, је ди ну кра ву пред 
оте ља јем ко ја би му спа си ла по ро ди цу од гла ди и смр ти, и кад му 
„ло ме ја рам”. Све то че сто чи ни без роп та ња, јер је то ка зна бож ја, 
јер жи ве на укле тој зе мљи, али ко ју он во ли, ко ју ра зу ми је, за ко ју 
је ан теј ски ве зан. По ну ди та зе мља из о би ље пло до ва, али они те шко 
до ла зе у ру ке се ља ку. Уни шти их град, или их от ме Шва бо. Бо ри се 
Ђу ро ви ћев ју нак с број ним не да ћа ма, по ги би ја ма, зга ри шти ма, гла-
ђу. Њего во се ло је у цр ни ни и че сто же не пре у зи ма ју на се оба ве зе 
и по сло ве му шка ра ца. Ста на Гор чи но ва, хра бра и ври јед на дје вој ка, 
оре и за се и за се ло. Но си та јин вој сци, хра бри оца, ука зу је бра ћи на 
гре шке при њихо вом вер бал ном су ко бу с оцем. Ан ђа Ђу ро ва се зло-
па ти са дје те том по ту ђим ку ћа ма и по ку ша ва да са чу ва син чи ћа до 
оче вог по врат ка из ра та. На жа лост, глад је умо ри ла и јед но и дру го. 
Глад, са мо глад. „Глад, као ка кво не ви дљи во чу до ви ште, све ви ше је 
сте за ла. Пред љу ди ма су сто ја ли цр ни да ни, зе вао по нор, ко ји су ви-
ше на слу ћи ва ли из о па че ним злим на ра ви ма не го ра зу мом и да ле ко-
ви до шћу. Је ло се све ма ње. Ор га ни зам је сла бео, ду ша се ви то пе ри-
ла и па ко сти ла, по ста ја ла уска, кру та, зла, а ум се та њио и из о штра-
вао сво ју брид. Ни ко од њих ни је раз у ме вао да им се од гла ди ви ше 
ме ња лик ду ше не го те ла, ко је је мр ша ви ло и су ши ло се.”3 

Ка рак те ри сти ка Ђу ро ви ће вог ка зи ва ња је у на го вје шта ји ма. Они 
су, у ства ри, у до ста слу ча је ва пи сцу по слу жи ли за ства ра ње за пле та 

2 Исто, стр. 239.
3 Исто, стр. 246.
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ра дње. Исти на, и на го вје шта ју су „про вид ни”, ла ко на слу ћу је мо не-
сре ћу: „Не ка зло слут на ми сао, као раз бој ник, на ср ну на њега и учи-
ни му се да у мут ној ре ци ви ди са мо га се бе, где се да ви и где пра ви 
очај не тр за је и гр че ве. Осе ћао је да га не што сил но ву че на пред и да 
гу би при себ ност”.4 Он да ни шта при род ни је не го да „њега сад из не-
ве ри си гур ност, тр но коп кли зну, а он по ср ну пре ма от ко пу, као ба чен 
не ком не ви дљи вом ру ком, од би се од њега и не ка ко па де и стра шно 
уда ри ра ме ни ма, вра том и гла вом на кр љат и ши ља те из дан ке”.5

Ка да пе то го ди шња Га вра но ва кћи Јул ка пје ва и стал но по на вља 
пје сму- „Ку ку, Ју цо… шта ти би-и-и”, „ни ко ни је по ку шао да се у 
ту ма лу и на ив ну ми сао за ро ни и да по ку ша да ви ди тра ге ди ју ко ја 
се кри ла у тим ре чи ма, бе за зле но из го во ре ним”. А она је убр зо до-
шла, као што ина че по пра ви лу до ла зе не сре ће по сли је на го вје шта ја. 
Уоста лом, у овим вре ме ни ма гла ди и не ма шти не, ра то ва и по ги би-
ја, ни је би ла ни ка ква му дрост на го ви је сти ти не сре ћу. Но, и од не сре-
ће има ве ћа не сре ћа, а она се ма ни фе сту је у људ ским оту ђе но сти ма. 
У кри зи мо ра ла. Пе кар Рат ко је кра јње не чо вје чан кад на ла зи пред 
сво јим вра ти ма мај ку с дје те том, умо ре не гла ђу: „Лип са ла!… Пу!… 
Ту до шла!… Лип са ла с ђе те том на мо ме пра гу!… Хм, иза бра ла мо ју 
ку ћу!… Убио је Бог!”.6 Ја сно, ов дје Ђу ро вић при ла го ђа ва во ка бу лар 
сте пе ну мо рал ног по ср ну ћа сво јих ју на ка, па ће упо три је би ти из раз
липсала, што је при мје ре ни је упо тре би за ани мал ни сви јет.

Чак и они нај чвр шћи, ка кав је Гор чин, за па да ју у кри зе. Гор чин 
се ло ми: да ли са сво је Лон џе, ко ја му је пре вре ме но од у зе та, да 
„укра де” не ко ли ко гла ви ца ку пу са да њима на хра ни глад на уста дје-
це и от ме их од смр ти. „Слу шао је ка ко се у њему два гла са над ви ку-
ју: ка ко га је дан те ра и убе ђу је да је то њего во, да има пра во, да не ма 
ту ни че га сра мот ног, а ка ко га дру ги од вра ћа: не, не, Гор чи не! Ако је 
не кад би ло тво је, сад ни је. То је не по ште но… Црн образ… Ка ко ћеш 
су тра по гле да ти љу ди ма у очи…”

Ро ман Преолује на пи сан је, ка ко пи сац ка же у на по ме ни, пред 
Дру ги свјет ски рат, а об ја вљен је 1946. го ди не. Овим ро ма ном пи сац 
је већ увео прак су, ко ја ће ка рак те ри са ти и не ке ка сни је њего ве ро-
ма не, да уве де јед ну цен трал ну лич ност, ко ја ће као нит по ве зи ва ти 
сву ра дњу и лич но сти у дје лу. Сви евен ту ал ни ру кав ци у ко је је пи-

4 Исто, стр. 277.
5 Исто, стр. 280.
6 Исто, стр. 288.
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сац с вре ме на на ври је ме за ла зио, слу жи ли су као до дат но об ја шње-
ње до га ђа ја, од но сно освје тља ва ње глав ног ју на ка. За то ов дје не мо-
же мо ни го во ри ти о евен ту ал ним ди гре сив ним епи зо да ма, чак ни 
он да ка да нам то за ла же ње у ру кав це „уко че” ра дњу, ка да се успо ра-
ва онај ди на мич ки ри там ка зи ва ња. Та ста тич на мје ста по пу ње на су 
сли ко ви тим опи си ма ко ји да ју дје лу лир ску ди мен зи ју. 

Мје сто ра дње се по мје ра из Цр не Го ре, ко ја је у вјеч ним за жа ра-
ма гла ди, бор бе, стра ха, оп штих оску ди ца. Ода тле се и ис ти ћио глав-
ни ју нак Ка мен ко, ко га ће жи вот од ве сти, по сли је оче ве смр ти, у сви-
јет. Као сту дент до ла зи у род но мје сто и слу ша раз ми шља ња и са вје-
те дје да Са ва, осам де се то го ди шњег све ште ни ка. Из стар ца про го ва-
ра му дрост игу ма на Сте фа на: „У стар ца се раз и гра ло ср це, отво ри ла 
ду ша и раз ве зао је зик, па ме ша и го во ри без ре да, а с вре ме не на вре-
ме сво јом ду гом, са су шном ру ком по ву че ис пред се бе, пре ко не ба, 
го во ре ћи ка ко се та мо ду ше Раз врш ја на сва ки пут кад дан по чи ње и 
зо ра за ру ме ни при че шћу ју исти ном и ка ко су и та мо ви те зо ви они 
ко ји су сво јом кр вљу уми ва ли тај си ви ка мен„7 и па три о ти зам ста-
рог све ште ни ка из Ма жу ра ни ће ве „Че те„: „Вас ов ђе ве же – окре ну се 
он Раз врш ја ни ма – она ма ла цр кви ца и гро бо ви око ње. Ја те рав ни-
це ни сам ви дио, али знам ни су чи сте као овај ка мен, на њима не мо-
же би ти љу ба ви ни јед на ко сти. Не, та мо не. Оста ни те ов ђе, јер ниг ђе 
не ће те би ти бли же не бу не го на овом ка ме ну, ниг ђе не ће те та ко ви-
ђе ти треп та ве зви је зде као ви ше ва ших пло ча. Раз врш је је по сто ја ло, 
Раз врш је тре ба да по сто ји ! Оно је сје ме и ра сад ник љу ди”.8 

Тај бун тов ни и ре во лу ци о нар ни дух, ко јим је за до јен на том ка-
ме ња ру, Ка мен ко ће по ка за ти и на сту ди ја ма, у сту дент ским де мон-
стра ци ја ма. У су ко бу са по ли ци јом, Ка мен ко па ка зу је не ви ђе ну хра-
брост. Но, глад, бес па ри ца и бо лест су га на гна ли да по чи ње раз ми-
шља ти друк чи је. За по шља ва се као при ват ни учи тељ у ку ћи Љу бо-
ми ра и Ва вре Кне же вић. То је ври је ме сна жних ло мо ва и пре ви ра-
ња код Ка мен ка. Уви ђа он да сил ни ка пи тал (пи ла не, мли но ви, кон-
це си је ко је до би ја од Вла де…) ни је по ште но за ра ђен, али да се он 
по ла ко уљуљ ку је у но вом на чи ну жи вље ња. Уви ђа да је ку ћа – па ла-
та, у ко јој и он са да ужи ва го сто прим ство, са зда на на кр ви и су за ма 
рад ни ка. Оних рад ни ка ко ји ма је и он у јед ном тре нут ку на пра вио 
„ме двје ђу услу гу” ка да је по мо гао Кне же ви ћу да ла жним обе ћа њи-

7 Душан Ђуровић, Преолује, „Свјетлост”, Сарајево 1946, стр. 22.
8 Исто, стр. 25.
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ма од го ди штрајк шу мар ских рад ни ка. Осје ћа гри зо душ је. Из дао је 
ре во лу ци ју, дру го ве, оче ки ва ња дје да Са ва… Ма ла му је утје ха што 
га тје ше нај бли жи и нај бо љи дру го ви, Јор дан и Ма ра, да је на пра вио 
ра зу ман по тез, да је тре нут но ухље бље ње је ди но шта је са да, бо ле-
стан и си ро ма шан, мо гао на пра ви ти. По го то ву му је ма ла утје ха што 
га у то ме по др жа ва до ју че ра шњи друг Мир ко Ко сић, ко ји му чак ну-
ди и не ке услу ге. Ка мен ко уви ђа сву тру леж Кне же ви ће вог до ма, не-
мо рал ко ји вла да у њему, зло чи не ко ји се чи не пре ма слу шки ња ма 
(ко је се ина че че сто смје њу ју). Кри ви и се бе (да ли оправ да но?!) што 
је пре ћут ки вао мно ге ства ри за ко је је знао. По себ но што ни је сту-
пио у за шти ту оних не срећ них дје во ја ка ко је на па ству ју Кне же ви ће-
ви си но ви- рас ка ла шни Дра ган и умо бол ни Ми ле. У Са ра је ву је, гдје 
је при вре ме но на слу жбе ном пу то ва њу, свје док раз врат ног по на ша-
ња Кне же ви ће ве кћер ке Љи ља не, ка сни је су пру ге Мир ка Ко си ћа, са-
вјет ни ка у по слан ству у Па ри зу. Ко сић је ина че ан ти под Ка мен ку. 
Иако обо ји ца по ти чу из истог под не бља, то су два сви је та. Пр ви је 
праг ма ти чан, на ври је ме је до шао до спо зна је да је иде а ли са ње уто-
пи ја и да чо вјек мо ра жи вје ти, да мо ра ићи ис пред до га ђа ја, док је 
Ка мен ко још уви јек „оп те ре ћен” оба ве за ма мла де ге не ра ци је да ми-
је ња ју сви јет. Чак и док се на ла зио при ви ле го ван у ку ћи Кне же ви-
ћа, док за ра ђу је хљеб, при хва та ју ћи да по у ча ва им бе цил ног Ми ла, у 
њему се ја вља ју ло мо ви, су ко би из ме ђу ра ни јег и са да шњег Ка мен-
ка. Мо жда га дје ли мич но „три је зни” Ко сић, по себ но ка да го во ри о 
же на ма, о Ва ври и Љи ља ни Кне же вић, о жен ској хи по кри зи ји. Ча ша 
је пре ли ве на ка да Ко сић од ла зи са Љи ља ном у Па риз и ка да се Ва-
вра осло ба ђа си на Ми ла, ша љу ћи га „на ли је че ње” у Беч.

Ка мен ко у јед ном тре нут ку озбиљ но раз ми шља о са мо у би ству. 
Ми сли да је оста вљен од свих, да је из не вје рио оног ре во лу ци о нар-
ног и на пред ног сту ден та са де мон стра ци ја. Пре о крет на сту па по-
сли је са мо у би ства слу жав ке Ги не и на пи са у „Сло бод ној ре чи” о том 
слу ча ју. Де фи ни тив но је раз об ли чен сви јет у ко ме се кре ћу Кне же-
ви ћи. И Ка мен ко мо ра да ти ту свој удио. И дао је нај ви ше што је мо-
гао. Од ла зи у Са ра је во, у шу ми уби ја Кне же ви ћа, па ли њего ве пи-
ла не и до спи је ва на суд, на ко ме се др жи ве о ма хра бро. Осу ђен је 
на до жи вот ну ро би ју, али се ра сви је тлио жи вот „освје до че ног на ци-
о нал ног рад ни ка” Љу бо ми ра Кне же ви ћа за хва љу ју ћи адво ка ту Ка-
мен ка, Хај ду ко вић Вла ди ћу. Са зна ло се да је тај „Со лу нац” био члан 
аустриј ске оба вје штај не слу жбе, да је био свје док про тив Апи са и 
њего ве гру пе, да је све бо гат ство сте као не по ште но. Уви дио је то и 
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Ка мен ко и на су ду спрао са се бе сву ља гу ко ја је евен ту ал но мо гла 
па сти на њ док је слу жио у ово ме до му кр ви и зло чи на: „Имао сам 
пра во што ни сам ве ро вао тим ре чи ма-про ду жи Ка мен ко- јер сам ви-
део и по знао све, сву тру леж, сву по ква ре ност, све зло чи нач ке на го-
не и зло чи нач ка де ла, сав ла жни па три о ти зам, при вид ну ху ма ност, 
от ме ност и ве ли ко ду шност, кр ва ве ру ке у бе лим ми ри шља вим ру ка-
ви ца ма, ка ко рад ни ци и се ља ци по ста ју плен, где се пи јан чи и коц-
ка, где су слу жав ке бе ло ро бље, ко је тре ба да за до во ље и уми ре бо-
ле сне пол не стра сти и на го не, да ле че кре те не, па ма кар се ба ци ле 
кроз про зор… Ви део сам ја тај дом…”.9

Ро ман Звезденадпланином, об ја вљен 1956. го ди не у из да њу са-
ра јев ске „Свје тло сти”, укла па се, и оби мом и те ма ти ком, у по рат не 
епо пе је, ко је су се, с ма ње или ви ше успје ха, ба ви ле про бле ма ти ком 
Дру гог свјет ског ра та. И по пут Ћо пи ћа, Ла ли ћа, Да ви ча и дру гих, и 
Ђу ро вић је хтио да „ка же све”, да свој ро ман кон ци пи ра на ши ро кој 
осно ви, па је са 660 ста ни ца је дан од нај о бим ни јих ро ма на из по рат-
ног пе ри о да. Но, за хва љу ју ћи пи шче вој умје шно сти во ђе ња ра дње, 
ди на ми ци жи вље ња њего вих ју на ка, тра гич ним вре мен ским до га ђа-
њи ма, вје штим „пре си је ца њем ра дње” функ ци о нал ним де скри пи ја-
ма („Сун це се сви ло пре ма ка ме ну, обе си ло се на пу шко мет и љу ља 
се као да ће се сур ва ти и стро по шта ти у њега”), пи шче вој спо соб но-
сти да одр жи уз је дин ство ра дње и је дин ство ин те ре со ва ња, ро ман 
Звезденадпланином остао је да жи ви као сна жан пе чат вре ме на, као 
свје до чан ство људ ских стра да ња, као до каз да не сре ће под јед на ко 
за пљу ску ју све љу де ко ји се на ђу на њеном пу ту. Али, као по не ком 
пра ви лу, че шће стра да ју не ви ни и љу ди „са кич мом”.

Ђу ро вић у ро ма ну об ра ђу је пр ве рат не го ди не у оку пи ра ној Цр-
ној Го ри, звјер ства ко ја су чи ни ли оку па то ри-Ита ли ја ни, пр ве уста-
нич ке по бу не, кон цен тра ци о не ло го ре и за тво ре ко ји су у оку пи ра-
ној Цр ној Го ри ни ца ли као пе чур ке. А та кво ста ње је пра ти ла глад. 
Глад, страх и рат су кључ не од ред ни це у Ђу ро ви ће вим ро ма ни ма. 
„Рат и глад у Цр ној Го ри се ни кад ни су раз два ја ли. Они су сво јим те-
шким зи да ни ца ма из гра ди ли њену исто ри ју”, ка же Ђу ро вић. С њи-
ма, с гла ђу и ра том, иде и страх. Страх од Ита ли ја на, од Шип та ра, 
од зло род не го ди не… Страх од чо вје ка. Тај страх је на гнао не срећ-
ну мај ку да ба ци у ри је ку јед ног бли зан ца ка ко би спа си ла овог дру-
гог од по бје шње лих Ар на у та. Страх је до че ки вао и про пра ћао сва-

9 Исто, стр. 394.

     Зе мља и глад као по ет ска ин спи ра ци ја у ро ма ни ма Ду ша на Ђу ро ви ћа



172

ко но во ро ђен че, јер су на сви јет до шла „још јед на глад на уста”. Ово 
је ври је ме кад су се оп ште и по је ди нач не не сре ће удру жи ле и ка да 
су људ ски по ступ ци по ста ја ли не кон тро ли са ни, јер су „лич ни бол и 
лич на не сре ћа да ле ко ја чи не го оп шти”.

У та кав је дан жи вот ни ко ви тлац пи сац је ста вио свог глав ног ју-
на ка Бо ра Во ји но ви ћа, ре во лу ци о на ра и чо вје ка ко ји је спре ман на 
жр тве, али ко ји у пре суд ним тре ну ци ма пра ви кру ци јал ну „гре шку„: 
пре да је се ита ли јан ским вла сти ма ка ко би за шти тио по ро ди цу од 
про го на. По ро ди цу ни је за шти тио, а се бе је осу дио на не ви ђе на по-
ни же ња и му че ња. Та ко је Бо ро по стао кључ на лич ност ро ма на, нит 
на ко јој се сти чу сви чво ро ви жи во та и ре во лу ци је у Цр ној Го ри. А 
по че ло је с Бо ро вим раз бо ри тим за ла га њем да се за ро бље ни ита ли-
јан ски офи ци ри не стри је ља ју, јер би ти ме на ву кли гњев Ита ли ја-
на на се ло, не го да се фор ми ра суд ко ји ће од лу чи ва ти. По треб на му 
је са гла сност ра ње ног Дра га По по ви ћа чи ју су бра ћу по би ли Ита-
ли ја ни. Бо ро, на жа лост, не на и ла зи на ра зу ми је ва ње сво јих са бо ра-
ца. При сут на је не тр пе љи вост, по себ но из ме ђу њега и Бо шка Шип-
чи ћа. Чак и ка да га хап се, мно ги у то ме ви де соп стве ни три јумф. Бо-
шко Шип чић и Пе ко Ан дрић по ку ша ва ју да на кон фе рен ци ји ко му-
ни ста окре ну на род про тив Бо ра. Из њих про го ва ра мр жња. А и Бо-
ро у тре ну ци ма хап ше ња има пред о сје ћај кра ја: „Бо ро по гле да на ку-
ћу, на про зо ре и вра та. Же лео је да по сле дњи пут ви ди не ко га од сво-
јих и да чу је нечи ји глас. Очи му се ра ши ри ше, ухва ти ше у се би све, 
дом, во ћња ке, се ло. То је би ла по сле дња сли ка и по сле дњи ве ли ки и 
сна жни ути сак ко ји се уоб ли чи ше не где ду бо ко у њему”.10 Од та да 
по чи ње њего во жи вот но „хо жде ни је по му ка ма”. Пре ба цу ју га из ло-
го ра у ло гор: Под го ри ца, Це ти ње, Клос, Ска дар, Ју со ва ча… Про ла зи 
кроз је да на ест ло го ра. И у сви ма па тња, глад, по ни же ње, ва ши, са-
слу ша ва ња. Уз све то и слу тње: „И но ћас они са ња ју о сло бо ди, сви, 
у чи та вом за тво ру, а на слу ћу ју да не ко ве ли ко зло ни је да ле ко и да 
већ сво јим гво зде ним кљу ном кљу ца на вра та Ју со ва че”.11 Ита ли ја-
ни су успје ли, по оној ла тин ској –„Di vi de et im pe ra”, да уба це „ко ску 
раз до ра” ме ђу за тво ре ни ке. Осно ва на је по себ на ба ра ка за ин те лек-
ту ал це, уба цу ју шпи ју не, про ту ра ју иде ју цр но гор ског ин ди ви ду а-
ли зма и не ги ра ња срп ства у Цр но гор ци ма. Под ме ћу Бо ру зам ке; ље-
кар То ман га на го ва ра да пи ше за не при ја тељ ске но ви не. Ђу ро вић је 

10 Душан Ђуровић, Звезденадпланином, „Свјетлост”, Сарајево 1989, стр. 177.
11 Исто, стр. 530. 
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ве о ма жи вот но опи сао мо рал ну ни скост док то ра То ма на. И не са мо 
њего ву. Оту да че сте ре ми ни сцен ци је код по је ди них за тво ре ни ка, а 
по себ но код Бо ра, на мо рал ну кри зу ко ја са да вла да, али и на мо рал 
ко ји би тре ба ло да за вла да по сли је ра та. Сно ви о сло бо ди су стал ни. 
Бо ро фи зич ки про па да, али је мо рал но чврст. На ла зи сна ге да се по-
не кад и на ша ли, и по ред не сно сних бо ло ва у но зи, и по ред бол них 
сје ћа ња на по ро ди цу и њихо ве па тње, на су коб с оцем Мр ко јем, ко ји 
га по себ но во ли. Жи вот у ло го ру те че. Љу ди уми ру, не ке од во де на 
стри је ља ње или у ин тер на ци ју, дру ги до ла зе. Чак се и жи вот по не-
кад за чи ње у ло го ру. Ра ђа ју се дје ца ко ја пр ве са те свог жи ва та про-
во де на ро би ји. Сво ју бе сти јал ност оку па тор по себ но по ка зу је ка да 
не до зво ља ва же на ма, ко је су да ни ма пје ша чи ле из Цр не Го ре, да по-
сје те сво је му же ве. Мо гу се ви дје ти, али се не сми ју ни ру ко ва ти, ни-
ти про го во ри ти јед но с дру гим. Ро би ја ши ма пра ве дру штво шта ко ри 
и па цо ви ко је је зи ма на гна ла из по ља у њихо ве ба ра ке. Но, и по ред 
та квих усло ва жи во та ре ња, љу ди се оти ма ју од ча мо ти ње. Про ра ди 
с вре ме на на ври је ме у њима пр кос, онај инат то ли ко свој ствен на-
шем чо вје ку. Чу ће се пје сма, за и гра ће ко ло ис пред ло го ра, а сми јех, 
до сјет ке и ша ле су че ста по ја ва. Фа ши сти ни су мо гли да уби ју дух у 
тим жи вим ле ше ви ма. Исти на, не ки не ће из др жа ти стал ну тор ту ру, 
ба ти не, исле ђи ва ња. За вр ши ће жи вот пот пу но скр ха ни и пси хич ки 
по ре ме ће ни, док ће се на дру гој стра ни на ћи по је дин ци ко ји ће, да 
би спа си ли го ли жи вот, при бје ћи де нун ци ја ци ја ма. То су они ко ји ма 
је жи вот ску пљи од по ште ња. Ра де Ба јић и су ди ја Ђу ро ор га ни зу ју 
чак гру пу и пра ве спи ско ве ко му ни ста и ре во лу ци о на ра ко је пре да ју 
вла сти ма ло го ра. На ћи ће се, ме ђу тим, и они код ко јих про ра ди са-
вјест, по пут на ред ни ка При ба, по ја ви се ка ја ње, и ко ји ће уни шти ти 
при пре мље ни спи сак не по жељ них у ло го ру.

Је зи ве су сли ке му че ња. Љу де ли ша ва ју во де („Аква, аква, си њо-
ре”, ва пи је мла ди и из му че ни Бо шко Ман дић, док га са бра том Мар-
ком уба цу ју у ка ми он ко ји их во зи у смрт.). У та квом људ ском ко ло-
пле ту на ћи ће се и не ки пре ма ко ји ма Ђу ро вић осје ћа ани мо зи тет. 
На уда ру њего вог пе ра на ћи ће се по себ но не ка све ште на ли ца. Иако 
и са ми ро би ја ши, они су, по ри је чи ма ауто ра, ви ше пр ља ви, ва шљи-
ви, грам зи ви, не дру же љу би ви, не го дру ги. Та кав је Ма ка ри је, та кав 
је Јо во, та кав је не и ме но ва ни све ште ник ко га Ђу ро вић по ре ди с га-
вра ном (и ко са, и бр ко ви, и бра да су то ли ко цр ни да се сја је).

Иако по ди је ље на на два по ла ри зо ва на сви је та, и на јед ној и на 
дру гој стра ни ће се на ћи је дин ке ко је штр че. На ћи ће се и ме ђу Цр-
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но гор ци ма жби ро ва и не љу ди, као што ће се на ћи код Ита ли ја на че-
сти тих љу ди, по пут док то ра Ђи на, ко ји рат до жи вља ва ју и као лич-
ну и као на ци о нал ну не сре ћу и тра ги ку. Али по не кад је до во љан и 
је дан Акри зи је Кор ти да, по пут Ан дри ће вог Ла тиф-аге, зва ног Ка ра-
ђоз, за гор ча ва жи вот ро би ја ши ма.

До дат ни бол, али онај бол ду ше, до жи вља ва ју ре во лу ци о на ри, 
а по себ но Бо ро Во ји но вић, кад са зна ју од но во при до шлих ро би ја-
ша за не дје ла ко ја чи не њихо ви до ју че ра шњи дру го ви, кад са зна ју за 
ја ме ко је се пу не не ис то ми шље ни ци ма, за па сја гро бља… До та као 
је Ђу ро вић, до ду ше ви ше пе ри фер но, ову рак-ра ну на ше ре во лу ци-
је, ова ли је ва скре та ња ко ја су, чи ни се, би ла нај при сут ни ја у Цр ној 
Го ри и Хер це го ви ни. Ни шта ма њи бол ни је ни онај за по ро ди цом. 
Свје сни да су их сво јом ре во лу ци о нар ном ак тив но шћу гур ну ли у па-
тње, глад и не ми лост оку па то ра, они осје ћа ју сна жно гри зо душ је.

Пи сац се, ме ђу тим, ви ше, знат но ви ше, за др жао на пор тре ти са-
њу ста нов ни ка ло го ра, на па тња ма и по ни же њи ма ко ја они не срећ-
ни ци до жи вља ва ју, на пси хо ло ги ји љу ди ко ји од ла зе у смрт пр ко сно 
и не ри јет ко – с пје смом. Да ле ко је овај ви те шки сој од оних Сар тро-
вих ју на ка из Зидасмрти, иако су у истим по зи ци ја ма. Чак су да ле-
ко из му че ни ји, не у по ре ди во ви ше би ли из ло же ни му че њи ма и по-
ни же њи ма од Сар тро вих ју на ка, али смрт до че ку ју, с не знат ним из-
у зе ци ма, уз диг ну те и пр ко сне гла ве.

Ђу ро ви ће вом ро ма ну Звезденадпланином, са да на шњег ста но-
ви шта, мо гло би се за мје ри ти на пре на гла ше ној на ра тив но сти, од су-
ству је згро ви то сти та мо гдје се она мо гла по сти ћи, обим но сти ро ма-
на (660 стра ни ца). (Још је Вик тор Иго го во рио да се пла ши по оби-
му ве ли ких књи га). Но, то је, вје ро ват но, пла ћа ње це ха на ви ка ма пи-
са ца ко ји су пи са ли о рат ним до га ђа њи ма под ве о ма свје жим успо-
ме на ма и са на гла ше ном же љом да ка жу све. А Ђу ро вић је уисти-
ну ка зао, ако не све, а оно мно го. Осви је тлио је жи вот у Цр ној Го-
ри, у цр но гор ским и ал бан ским ло го ри ма (као да ци је ла Цр на Го ра у 
јед ном тре нут ку ни је би ла ве ли ки ло гор!), стра да ња њеног ста нов-
ни штва, глад, ту стал ну пра ти љу ра та, њене ре во лу ци о на ре и њихо-
ву бор бу за сло бо ду. По себ но је осви је тлио љу бав Цр но го ра ца пре-
ма за ви ча ју, пре ма оној по дла ни ци зе мље, пре ма бри жно њего ва ном 
во ћња ку, ка кав је био код Мр ко ја Во ји но ви ћа. Ђу ро вић је при ка зао 
и од нос ових гор шта ка, ка ко пре ма жи во ту та ко и пре ма смр ти. При-
ви ле ги ја је у овим смут ним вре ме ни ма умри је ти при род ном смр ћу, 
на свом огњи шту, ка ко је окон чао свој жи вот ста ри Мр ко је. 
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Про клет ства зе мље из Дукљанскеземље пре ни је ла су се и на Пи
томуЛозу, ро ман ко ји је у из да њу „Ми нер ве”, Су бо ти ца-Бе о град 
иза шао 1959. го ди не. И ов дје, на Пи то мој Ло зи „стал но жи ви про-
кле ти дух, са кри ва се не где у ја ру зи, или се увла чи под зе мљу кроз 
кри ву да ве пу те ве кр ти чња ка”. И ма ко ли ко да је укле та и про кле-
та, да не тр пи на се би два го спо да ра, да су се око ње сва ђа ли и да 
је крв па да ла, њу су Ги ни ћи, чи је је вла сни штво би ла, но си ли у ду-
ши. „Она је би ла час зла, час до бра, час блуд ни ца ко ја иде од ру ке 
до ру ке, час же на ко ја сво јом ле по том и чвр стом по сто ја но шћу оча-
ра ва (…) то је та Пи то ма Ло за, ста ро гне здо Ги ни ћа, зе мља про кле-
та, а ле па и до бра”.12 

У гро-пла ну су дво ји ца бра ће Ги ни ћа, Ву ле и Ра де, си но ви ври-
јед ног до ма ћи на Си ма Ги ни ћа. Ву ле је пре ва ром и ла жним те ста-
мен том до шао до вла сни штва над Пи то мом Ло зом, ли шио бра та Ра-
да на сљед ства, али се овај пред смрт, по сли је лич не и по ро дич не 
тра ге ди је, по сли је по ги би је же не и дје це, по сли је ро бо ва ња у ло го-
ру, вра ћа Пи то мој Ло зи као блуд ни син.

Ђу ро вић је сву ра дњу, сва пре жи вља ва ња, све ду шев не па тње 
јед ног и дру гог бра та смје стио у јед ну ноћ. Тач ни је, у јед но пред-
ве чер је и јед ну ноћ. Ра дња по чи ње ка да Ра де, скр хан жи во том и са 
бре ме ном не сре ћа, до ла зи на Пи то му Ло зу, а за вр ша ва се њего вом 
ју та рњом спо зна јом да је ту су ви шан, и Ву ле вим ју та рњим бу ђе њем 
из ноћ них мо ра. Из ме ђу та два до га ђа ја аутор је смје стио сав исто-
ри јат Пи то ме Ло зе и њених ста нов ни ка. Ту је Ву ле ва и Ма ри на глад 
за зе мљом, без број ком би на ци ја ка ко ће пре ва ри ти Ра да и они по-
ста ти је ди ни вла сни ци; Ву ле во срам но под ме та ње те ста мен та да га 
ста ри и већ об не ви дје ли отац пот пи ше, а да га прет ход но ни је про-
чи тао, јер је ми слио да је пи смо; ту су вје чи та гло же ња и жде ра ња 
из ме ђу Ву ла и Ма ре, њихо во хи по кри зно по на ша ње пред Го ри ча-
ни ма ка да су до би ли ви јест да се Ра де оже нио, а по том да је до био 
кћер ку… На дру гој стра ни је Ра де ва ра ни ја не за ин те ре со ва ност за 
зе мљу, јер је по за вр ше ном фа кул те ту ра дио у бан ци, али и њего ва 
ка сни ја вра ћа ња тој зе мљи и успо ме на ма. А она су се ја ви ла он да 
ка да је Ра де по стао бро до лом ник, ка да је у ра ту из гу био по ро ди цу и 
ка да је осје тио гор чи не жи во та у ло го ри ма. Он је у јед ну ноћ са ку-
пио све успо ме не ко је су га ве зи ва ле за Пи то му Ло зу. По сје ћу је сва-
ко др во, ри је ку, гро бо ве, сје ћа се сја ја и бо гат ства Ги ни ћа, али и про-

12 Душан Ђуровић, ПитомаЛоза, „Минерва”, Суботица-Београд 1959, стр. 13.
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клет ства ко је их пра ти от кад су до шли на ту зе мљу. Зло је не ри јет ко 
до ла зи ло и спо ља. До но си ле су га по не кад же не ко је су до ла зи ле у 
Ги ни ћа до ма ћин ство, ка кав је слу чај с Ву ле вом же ном Ма ром. Она 
је че сто пот пи ри ва ла мр жњу ме ђу бра ћом, бу ди ла у Ву лу ина че на-
до шлу глад за зе мљом, за Пи то мом Ло зом. „Она је би ла ве чи та же-
ља њего ва, зе мља за бо го ве и ђа во ле, па као и рај, ра дост и бол. Она 
је сан. У сно ви ма му се увек ја вља ла као сре ћа и бла го слов или као 
про клет ство и ка зна Она ко као сви ма Ги ни ћи ма”.13 За њу су су сјед-
ни Го ри ча ни го во ри ли: „Чо вјек ко ји хо ће мир, не би же лио на њој да 
жи ви. Про кле та је! От ка ко се пам ти, про кле та је. Она има свој дух, 
свој за кон и прав ду. Ја чег за др жи и при ви ја, а сла би јег тје ра. По свој 
при ли ци њој тре ба јак муж, би ко вит, ко ји ће је опло ди ти”.14 А Ву ле 
је се бе сма трао упра во та квим: ври је дан, пред у зи мљив, лу кав. Но, 
са мо сам, без бра та.

И у овом дје лу, као и у дру ги ма, Ђу ро вић је по ка зао не сва ки да-
шњу љу бав пре ма зе мљи, глад за њом, вје чи ту че жњу цр но гор ског 
чо вје ка за не чим у че му је оску ди је вао, али и страх од жи во та због 
оску ди це у то ме. А ту је на пр вом мје сту зе мља. Плод на, бла го дет-
на, ка ква је Пи то ма Ло за, или она ша ка зе мље укра де на и до тје ра на 
на ма гар цу – све јед но.

Ђу ро вић се по ка зао као вр стан по сма трач људ ске ду ше, по зна ва-
лац је дин ке, али и цје ло куп ног дру штва. Ула зио је у све по ре чо вје-
ко вог жи во та, од сли ка вао њего ва уну та рња пре жи вља ва ња, кри зе (у 
ко ји ма наш чо вјек ни ка да ни је оску ди је вао!), пра тио њего ве успо не 
и па до ве. При том је уви јек оста јао на оној ну жној дис тан ци објек-
тив но сти. Чак и он да ка да му је гра ђа на ла га ла сли ка ње цр но-би је-
лом тех ни ком. А она ни је би ла ри јет кост.

За Ђу ро ви ћев ро ман Зов ливада, ко ји је у из да њу са ра јев ске 
„Свје тло сти” об ја вљен 1989. го ди не, мо гла би се узе ти она Раст ко ва 
– „љу ди го во ре”. Ма да је Ли ва да цен трал но мје сто, а Ми ле Ло ми го-
ра на ра тор, при ча ме ан дри ра у мно штво ру ка ва ца. И у сва ком ру кав-
цу, по се бан на ра тор: Ки ћа, Ву ко та, Та ди ја, Сте во… и уви јек и из но-
ва но ва од сли ка ва ња љу ди, жи вот них фи ло зо фи ја, че стих хи по кри-
зи ја. Иако су Ли ва де ши ро ке и про стра не, у њима се љу ди гри зу, ује-
да ју, жде ру јед ни дру ге. Мно ге хра ни мр жња.

13 Исто, стр. 97. 
14 Исто, стр. 120. 
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Из стар ца Та ди је про го ва ра огром но жи вот но ис ку ство. Оту да је 
њего во ка зи ва ње че сто у сен тен ца ма, по пут оне да су „па тња, бор ба, 
тр пље ње (…) ха љи на ко ју је суд би на скро ји ла чој ку”, или да „чо јак 
се би не мо же да ти мје ру. Њему мје ру да је на род”. Љу де на Ли ва да-
ма је ци је лог жи во та јад ја ду до да вао. Мно ги од њих су сна жно ве за-
ни за зе мљу, по себ но ста ри ја ге не ра ци ја, па отуд и су коб са мла дом 
ге не ра ци јом ко ја на ги ње град ском жи во ту и не ра ду. По ма ло и не мо-
ра лу. Ма ло мла ди др же до чој ства и ју на штва ста рих Цр но го ра ца, 
она квог чој ства и ју на штва ка кви су би ли код бар јак та ра Ву ла Мир-
ко ви ћа. Ву ле ди је ли мег дан са агар ја ни ном Хај ру ди ном на сред ри је-
ке, на о чи глед дви ју вој ски. Но, тај исти Ву ле, ко ји ни је знао за страх 
и по вла че ње, по ка зу је људ ске ври јед но сти у од но су пре ма за ро бље-
ном Тур чи ну. Ка да му овај на по ста вље на пи та ња да ли је па ша, бег 
не га тив но од го ва ра и ка да по ка зу је жу ље ви те ру ке ко ји ма хра ни пе-
то ро дје це, ва де ћи хљеб из зе мље (по ла сво је, по ла бе го ве), Ву ле га 
пу шта: „Е, по што ни си ни па ша, ни бег, ни ага, ни ла жљи ви тр го вац, 
не ка ти је жи вот алал, али сик тер ку ћи да те ви ше мо је очи не ви де. 
И по здра ви ђе цу, чу јеш!”15

За би ље жио је Ђу ро вић, кроз при че Ву ко те Жив ко ви ћа, и број не 
до сјет ке и „пре пу ца ва ња” из ме ђу пле ме на. При ча ња се ма хом ве зу-
ју или за Ли ва де, као то по ним за ко ји су ве за ни и ста ро сје ди о ци и 
до шља ци, али и за ле ген де. Његов на ра тор, ме ђу тим, ни је ве зан ис-
кљу чи во за Ли ва де ко је су по ста ле њего ва оп се си ја и од ма ра ли ште 
ду ше по сли је град ске вре ве; он пу ту је и про сто ри ма и вре ме ни ма. 
„Дру жио се” он и са Алек сан дром Ве ли ким, и са Дан те ом, и са Ја-
ном Ху сом, и са Ђор да ном Бру ном… „По сма трао је” ги љо ти ра ње 
Дан то на и Ро бе спје ра, мар ши рао је с На по ле о ном, био на Тер мо пи-
ли ма, са Ха ни ба лом пре ла зио Ал пе, уче ство вао на са хра ни Игоа… 
Ово је сво је вр сна раз глед ни ца лич но сти и до га ђа ја. На ра тор рас по-
лу ћу је сво ју лич ност: ста вља се у уло гу по зна тих дик та то ра у исто-
ри ји и „опо на ша” њихов жи вот, да би се тре ну так ка сни је вра тио 
у ре ал ност и жи вио жи вот обич ног чо вје ка. Не за бо ра вља ни (не)
оправ да не осве те код сво јих Цр но го ра ца (То дор Ка дић бје жи у Ца-
ри град од зу лу ма Зе ка Ма лог – кња за Да ни ла, да би се ка сни је вра-
тио у Ко тор и ту убио кња за).

По дат ке о љу ди ма и до га ђа ји ма на ра то ру Ми лу Ло ми го ри да-
је „тај ни глас” ко ји га че сто во ди кроз те до га ђа је. И кроз лич но сти. 

15 Душан Ђуровић, Зовливада, „Свјетлост”, Сарајево 1989, стр. 214.
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Са зна је он до ста од њега о Ки ћи, Ву ко ти, о дво лич но сти љу ди. О 
Цр ној Го ри уоп ште, ко ја је, по Та ди ји ном при ча њу, „ју на штво, чој-
ство, глад, не прав да и страх”.

Уни је ће Ђу ро вић и епи зо де о љу ди ма ко ји су „чуд ни” у сво јој 
сре ди ни, ко ји за су сје де ва же за лу ђа ке, а ра ди се, у ства ри, о из у зет-
но обра зо ва ним љу ди ма, ко је, због не ких њихо вих на стра но сти, љу-
ди не мо гу да при хва те. Је дан од њих тра жи „ка мен му дро сти”, ко па 
бу на ре по Ли ва да ма, док дру ги жи ви у пре див ном сви је ту при ро де.

Ле пе за пи шче вих лич но сти је ве о ма ши ро ка: од бр бљи ва ца, хва-
ли ша и не рад ни ка, ди си де на та и де нун ца на та, до ви со ко мо рал них 
љу ди, ка кав је, нпр., учи тељ Ми ћун Ђу рић ко ји се из ра та вра ћа без 
дво ји це бра ће и си на.

Ђу ро вић при па да оном со ју пи са ца ко ји је остао вје ран за ви ча-
ју и љу ди ма у њему, ко ји је вјер но од сли ка вао све ра до сти и тра у-
ме цр но гор ског чо вје ка и то из но сио ве о ма сли ко ви то. При том се 
ко ри стио уро ђе ним сми слом за ли је по при ча ње, за сре ћан спој на-
род ног го во ра и књи жев ног је зи ка, за склад но ком по но ва ње еле ме-
на та у дје лу, за смје њи ва ње кон тем пла тив них и пси хо ло шких мо ме-
на та са де скрип ци ја ма ко је иду у ред нај љеп ших де скрип ци ја у на-
шој књи жев но сти.

Мирисоскоруша по мно го че му од у да ра од дру гих Ђу ро ви ће вих 
ро ма на. До ду ше, пси хо а на ли зе лич но сти при сут не су с вре ме на на 
ври је ме у свим њего вим ро ма ни ма. Но, оне су нај ви ше до шле до из-
ра жа ја у Мирисуоскоруша. Ово је пси хо ло шки ро ман, је дан од из ра-
зи ти јих у са вре ме ној срп ској књи жев но сти. 

Пи сац је кроз брач ни тро у гао: Ста ни ша – Ма ри ца – За га, дао 
сли ку по рат ног пе ри о да, ври је ме мо рал них де ви ја ци ја, а кроз спо-
ред не лич но сти (Ро ха ви, Ци ле, Чан…), из не вје ре ност по чет них иде-
а ла ре во лу ци је.

Ста ни ша Гру јић, рат ник и уче сник ве ли ких би та ка на Су тје сци, 
Не ре тви, Сре му…, бом баш и ми тра ље зац ко ји је се дам пу та ра ња-
ван, ли је чи се у До му за бо ле сне на Ба ки ји. На јед но днев ном из ле ту 
упо зна је се са За гом, же ном ко ја ће по ста ти њего ва зла коб. Ту пи сац 
по чи ње за плет ра дње, ко ја ће кул ми ни ра ти у Ста ни ши ном на пу шта-
њу по ро ди це и но вим бра ком са За гом. Ова, да кле, не ри јет ка по ја ва у 
по рат ном пе ри о ду, ка да су бив ши ре во лу ци о на ри и по ли тич ки пр ва-
ци на пу шта ли сво је до ју че ра шње су пру ге, ко је су са њима у рат ном 
пе ри о ду под но си ле све па тње, али ко је им са да ни су од го ва ра ле због 
гра ђан ског ста ту са или се љач ког по ри је кла, и же ни ли се град ским ди-
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ва ма, че сто су мњи вог мо ра ла. По мод ни ма нир или сље пи ло од вла-
сти?! А „од вла сти се че сто осле пи. Онај ко ји на сту па, ко ји је већ ту, 
од мах по ста је крат ко вид. Око њега се оку пља ју ла скав ци и удво ри це 
и од њих не мо же да ви ди ни шта да ље. Све је то го ли и љи га ви пу за-
вац. То су они исти што су окру жи ва ли и пра ти ли ста рог бо га, они ис-
ти што су на пу сти ли пра ста ре бо го ве и пре шли са мо др шцу, они ко ји 
ће опет пре ћи не ко ме дру го ме бо гу…”.16 У та квом окру же њу ни Ста-
ни ша Гру јић, ко ли ко год до та да био до сље дан и прин ци пи је лан, ни је 
се мо гао од у при је ти. Под ле гао је ви ше мо дер ном тра же њу вре ме на, 
не го љу ба ви, ма да га је и ова дру га ла ко и бр зо „из ба ци ла из се дла”.

Ста ни ша је тра гич но рас по лу ћен. Или, бо ље-ви ше стру ко рас тр-
зан. Он је бро до лом ник. Бо ре се у њему оста ци ре во лу ци о на ра и 
остра шће ног пар тиј ског иде о ло га, оба ве зе пре ма за ко ни тој су пру зи 
Ма ри ци и за јед нич кој им дје ци, љу бав пре ма За ги, су мње у евен ту-
ал не брач не из ле те Ма ри чи не и очин ство над Ран ком, су мње у За ги-
ну вјер ност… Он у свом са мо у ни ште њу иде ко рак да ље: „раз го ва-
ра” са гро бом по ги ну лог дру га. У том со ли ло кви ју он по ка зу је из у-
зет ну са мо кри тич ност. Осу ђу је се бе и за оно што је по гри је шио и за 
оно што ни је. Уби је ђен је да је из дао ре во лу ци ју, дру го ве, иде а ле за 
ко је се бо рио и кр ва рио. Уви ђа да га на пу шта ју до ју че ра шњи са бор-
ци. Не ко се ми је ња. Они или он? У не ко га је ушао ђа во ко ји га на-
гри за. Ни Ста ни ша ни кад ни је сам. И у њему по сто ји ђа во ко ји га не 
на пу шта. „Сва ко од нас но си сво га ђа во ла у се би, с њим се ра ђа, жи-
ви, уми ре; он нас стал но ис ку ша ва и чи та вог жи во та во ди иви цом 
из ме ђу про ва ли ја. Це ре ка се и игра пред на ма, др жи нас на лан цу, 
а ми слеп ци пи па мо и ко ра ча мо бри дом (…) Ни кад ни сам сам, кад 
ни сам с љу ди ма, он да сам с њим. Сва ки дан је друк чи ји. Уго јио се. 
Хра ни се мо јом ду шом и мо јим ми сли ма…”17 Је ли ђа во Ста ни шин 
двој ник? Стал но на гла ша ва ње двој но сти, су коб из ме ђу њега и оног 
њего вог дру гог „ЈА”, го во ри ко ли ко је тра гич на лич ност, ко ли ка је 
раз ли ка из ме ђу оног истин ског Ста ни ше и оног ка квим се по ка зу-
је пред љу ди ма (Та дво лич ност је ина че ка рак те ри стич на за мно-
ге лич но сти у ро ма ну: за Ста ни шу, за Ма ри цу, за За гу. Исти на, Ма-
ри чи на „дво лич ност” је пле ме ни та и по ште на. Она по ку ша ва пред 
дру ги ма да од бра ни Ста ни шу, да оправ да њего ве по ступ ке.).

16 Душан Ђуровић, Мирис оскоруша, „Веселин Маслеша”, Сарајево 1972, 
стр. 33.

17 Исто, стр. 177-178.
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Ста ни ша уви ђа да у њему уми ре онај ра ни ји ре во лу ци о нар, онај 
по ште ни рад ник из ви но гра да ко га је с Ма ри цом бри жно об ра ђи-
вао и њего вао, онај не вољ ни швер цер ду ва на, онај жи вот ни Ма ри-
чин са пут ник и са пат ник, а да је њиме за го спо да ри ло но во сно бов-
ско дру штво (За га, нпр.) и да га то дру штво раз је да. Исти на, но ви 
на чин жи во та ни је у њему пот пу но убио љу бав пре ма отаџ би ни. Го-
вор уса мље ног чо вје ка, док се Ста ни ша у ло ву пе ње на бр до, у ства-
ри је Ста ни ши на мо но ло шка је ре ми ја да над суд би ном њего ве отаџ-
би не ко ју су ра зни „џам ба си” рас ко па ли и уни шти ли: „И до ђе не-
при ја тељ са се ве ра и за па да, сав у окло пу гво зде ном, сав од че ли-
ка, од му ња и гро мо ва (…) и за ку ка зе мља из ду би на, на ста де ноћ и 
мрак, од ве до ше по ве за но ро бље, же не, де цу и стар це, не ку да у роп-
ство и му че ни штво да се ни кад не вра те (…) И ку ка ње и плач се го-
ра ма про ло ми, а не при ја тељ са се ве ра и за па да за пе ва и про сла ви 
по бе ду сво ју (…) Шта учи ни сте од зе мље мо је, вер гла ши? Што зе-
мљом мо јом ла ју и за ви ја ју уга ри? Чу јем глас с Ко со ва, глас с Ку ма-
но ва, глас са Су тје ске, глас из не ке да ле ке, да ле ке про ва ли је (…) Ах 
ле па ли си и не срећ на ли, зе мљо, до мо ви но, отаџ би но мо ја, ле па си 
као нај леп ша де вој ка ко јој је не ко сре ћу украо (…) Пла чи, пла чи и 
ку кај да те чу ју не бе са и гро мо ви, оно што ти дру ги ни су мо гли узе-
ти, узе ти са мој се би, ро ди де цу, из ви их из не да ра и да де им љу бав 
сво ју, а они те око ва ше, ра за пе ше и на сун ђе ру ти сир ће пру жа ју да 
би кр ва ва и не ма уста оква си ла”.18

Овај његов мо но лог се те мат ски по ду да ра са пла чем ста ро за вјет-
ног про ро ка над суд би ном Изра и ља, а по ет ски – са Пјесмомнадпје
смама. До каз да су ро вост жи во та и ље по та умјет но сти мо гу пра ви-
ти срећ ну сим би о зу.

Ста ни ша па ти што је на нио бол Ма ри ци, што је за по ста вио дје-
цу, што га Ран ко од ба цу је, што по ро ди ца од би ја њего ву по моћ и вра-
ћа ју му но вац ко ји им је по слао… Па ти што је упао у ра ље За ги не, 
у ра ље же не по ср ну лог мо ра ла. Па ти што при мје ћу је да га ома ло ва-
жа ва ју њего ви до ју че ра шњи дру го ви и са бор ци. Су о чен је са ха лу-
ци на ци ја ма. Да ли је би јег од За ге, од дру го ва, од гра да, би јег у при-
ро ду и на се ло спас за њега? И да ли за њега уоп ште има спа са? Од-
лу чу је да се вра ти по ро ди ци. Ма шта о по нов ној сре ћи. Али раз би је-
на ча ша се ви ше не мо же са ста ви ти. Ожиљ ци оста ју. Оста ју ожиљ ци 
и на њего вој ду ши. Осје ти ће то кад до ђе пред пра зну и на пу ште ну 

18 Исто, стр. 302-304.
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ку ћу и кад са зна за крах сво је по ро ди це: Ма ри ца се обје си ла, Огњен 
и Ко са су у До му за си ро чад, Ран ко у не ком са на то ри ју му. И у жи-
вот ној аго ни ји. Гдје је са да Ста ни ши мје сто?!

По себ не пси хо ло шке ана ли зе Ђу ро вић је дао у сли ка њу же на. 
На да све Ма ри це. Кроз њен лик пи сац је од сли као сна гу же не и мај-
ке, му че ни це ко ја се рве с не ма шти ном, са мо ћом, че жњом за му жем. 
Бол, не под но шљив бол Ма ри ца ка зу је ри је ци, ри ба ма, ви но гра ду. 
Ка зу је по ни же ње ко је је до жи вје ла од Ста ни ше, а ко је кри је пред 
се ља ни ма. Глу ми срећ ну и за до вољ ну же ну чо вје ка ко ји је „та мо у 
гра ду на ви со ком по ло жа ју”, ко ји оба вља од го вор не ду жно сти, а у 
ства ри је ду бо ко не срећ на и тра гич на же на. Она је оправ да но рас по-
лу ће на; из ње на из мје нич но про го ва ра ју љу бав и че жња, али и од-
бој ност и мр жња. Не, ни је то мр жња; то је љу бав пре тво ре на у сво-
ју су прот ност. Са мо ћа у ко јој се на шла ра ђа у њој па тње ко је ме ан-
дри ра ју у мно штво ру ка ва ца. Пре и спи ту је се бе, сво је по ступ ке. Да 
ли је за слу жи ла да се с њом та ко по сту па?! Зар њени ар гу мен ти, ко-
је из но си пред Ста ни шу у тре ну ци ма кад јој са оп шта ва да је био на 
су ду и код адво ка та и да је под нио за хтјев за раз вод бра ка, ни су до-
вољ но сна жни и упе ча тљи ви: 

– Је сам ли ја би ла на свом ме сту, је сам ли ти би ла вер на?
– Је си – оки ну он.
– Је сам ли ти из ро ди ла и по ди гла де цу?
– Је си.
– Је сам ли би ла до бра же на?
– Је си.
– Је сам ли би ла до бра мај ка?
– Је си.
– Је сам ли за вре ме ра та би ла због те бе у за тво ру? 
– Је си, је си, Ма ри це, али…
– Са да ти не ва љам.
– Ма ри це!
– Да, да, ти ви ше ни си онај, не жи виш ви ше од ду ва на и од два 

ло зо ва чо ко та. Уз ја хао си ко ња. У гра ду си. Ужи ваш. У гра ду има 
ле пих же на, бе лих, раз го ли ће них за вод ни ца, а Ма ри ца је се љан ка, 
у ри та ма, смр ди на ђу бре, на се би не ма те ла ни ко ли ко би га вран у 
кљу ну по нео. Ма ри ца је лу да же на, про ста, сва ко би се Ста ни ши ру-
гао ка да би га ви део с њом…”19

19 Исто, стр. 219.
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Је сте, то су раз ло зи због ко јих Ста ни ша ра за ра по ро ди цу. Те „бје-
ло свјет ске про ви го ре” ко је су „у мо ди”.

А За га је та ква. Су шта су прот ност Ма ри ци. Ли це мјер на, ис ква-
ре на, са мо рал ног дна. Же на са сто ти ну ли ца. Она ври је ђа Ста ни шу, 
на зи ва га се ља ком, не пи сме ним и не кул тур ним, али му „не да” да 
се на љу ти. Јед ним ма зним за гр ља јем и ла жним осми је хом от кла ња 
од њега и љу тњу и су мње. Он је по ча ство ван њеном бли зи ном. Пре-
ви ше је на и ван и по штен да би от крио све њене пр ља ве игре. Њену 
пер фид ност. Она се бра ни на па дом: 

„Ни кад те не ма код ку ће ка да се вра ћам с пу та!
– У бан ци се на го ми ла ло по сла! Сви из мог оде ле ња оста ју сат-

два пре ко вре ме но.
– Ку да се ски таш?
– Про ста че!
– Не вре ди та тво ја так ти ка ни шта, на ив на је, плит ка, знам ја… 

знам све!-за сик та она.
– Шта знаш?
– Из ми слио си так ти ку: оп ту жу јеш ме не, а ти та мо, на тим сво-

јим пу то ва њи ма, са дро ља ма и ми слиш да не знам – за сва ком су-
књом тр чиш, у сва ком гра ду по јед ну или две имаш.

– Ни је исти на! То је не ко ко ме мр зи…
– Ти по тај ни жен ска рош! Оста вио си же ну и де цу…
Ста ни ша уста де, пре се че је по гле дом. За га из др жа по глед и у се-

би реч: 'Сад! Сад је пра ви тре ну так. Поч ни!' Она за дрх та и по ста де 
јет ка и иро нич на.

Ста ни ша по бле де, сти сну пе сни цу и за дрх та”.20

За га има раз ра ђе ну так ти ку: „Сјај но! Сјај но! (…) Из вр сно сам 
од глу ми ла. Са да мо рам игра ти ве што. Да ва ћу му у до за ма опро шта-
је и пра ви ти се ве ли ко ду шна”.21

Очи то, Ста ни ша ни је до ра стао за та кве игре. За лу тао је у дру-
штво бес кру пу ло зни ка и мо рао је про па сти.

Од „спо ред них” ли ко ва по себ но ва ља ис та ћи Ран ка. При ка зан је 
као жр тва окол но сти у ко ји ма се на шао. Из у зет но је при вр жен мај ци, 
бра ту и се стри. Спре ман је на жр тве. Од ри че се сту ди ја да би омо-
гу ћио мла ђем бра ту и се стри да се шко лу ју. Оправ да но осу ђу је оца 
ко ји је за бо ра вио оба ве зе пре ма по ро ди ци. Срећ не окол но сти су га 

20 Исто, стр. 322.
21 Исто, стр. 322.
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спа си ле од сво је вр сног ин це ста, али му исто вре ме но отво ри ле очи у 
ка кву је ба ру шти ну упао његов отац. Све по ку ша ва да за у ста ви ко-
ла суд би не ко ја су му ње ви то ју ри ла ни за стра ну. Бо лест га је у то ме 
спри је чи ла. Од бро ја ва за дње да не у бол ни ци, али има до вољ но сна-
ге да без о сје ћај ном оцу и бес кру пу ло зној ма ће хи са спе у ли це ри је чи 
осу де. Да на њихо ве увре де од го во ри истом мје ром, јер су то за слу-
жи ли. То је не ка са тис фак ци ја за све па тње и по ни же ња њего ве мај ке 
ко ју то ли ко во ли. И на ко ју стал но ми сли. Да ли је у бол ни ци са знао 
за њен крај?! За суд би ну бра та и се стре?! За раз ру ше но по ро дич но 
гни је здо, ко је је, иако би јед но и си ро ма шно, би ло та ко то пло?! 

Мирисоскоруша је крун ско Ђу ро ви ће во дје ло. Ни гдје као у ње-
му ни је то ли ко про ни као у људ ску пси ху, за ви рио у бол не ра не сво-
јих ју на ка, по ку шао да по пра вља је дин ке и ду штво. И ни гдје та ко и 
то ли ко раз об ли чио дру штве не па до ве. За то ов дје, по ред до ми нант-
ног пси хо ло шког мо мен та, мо же мо го во ри ти и о еле мен ти ма са ти-
ре. Успио је Ђу ро вић да код чи та о ца про бу ди авер зи ју пре ма не га-
тив ним лич но сти ма и по ја ва ма, да чи та лац осу ди де ви јант но сти ко-
је су се ра ђа ле у по рат ном пе ри о ду. Ти ме је аутор ис по што вао оне 
основ не функ ци је књи жев ног дје ла – обра зов ну и вас пит ну.

У ро ма ну Подведримнебом, аутор је ста вио у пр ви план же ну. 
Ону же ну ко ја је стуб по ро ди це, пат ни цу и уне сре ће ну, же ну ко ја че-
сто пре ла зи пре ко соп стве ног до сто јан ства и жр тву је се за сва ко га: за 
му жа, за дје цу, за бра та, за ком ши ју. Из ра зит при мјер је Нов ка Бо шко-
ва. Док се муж на ла зи у тој про кле тој Аме ри ци, ко ја је про гу та ла мно-
ге цр но гор ске мла до сти, она се на Ка мен шта ку зло па ти по ди жу ћи дје-
цу и бо ре ћи се са не и ма шти ном. Чу ва образ и свој, и дје це, и му жа. 
На жа лост, сил ни ци по пут Ми ко ње Мар ко ва, нај мрач ни је и нај и сква-
ре ни је лич но сти ро ма на, уда ра ју на образ њене кћер ке, ко ју је да ла ми-
мо сво је во ље у њего ву ку ћу као на јам ни цу. И он да, кад јој је Ми ко-
ња обеш ча стио кћер ку, Нов ка по ку ша ва на све на чи не да му се осве ти 
и да спе ре ља гу са свог дје те та. Новкa је же на-ЧО ВЈЕК. Сву да сти же. 
Ра ди нај те же по сло ве, узи ма зе мљу у на по ли цу, бри не о оси ро тје лом и 
ум но по ре ме ће ном Пе ри ши, ко ји је у Аме ри ци из гу био си на је ди нца.

Нов ки на кћер ка Је ле на је из ра зи то тра гич на лич ност. И по ред 
си ро ма шти не и по ту ца ња од не ми ла до не дра га док је би ла у ро ди-
тељ ској ку ћи, она је срећ на. Од ла ском у Ми ко њи ну ку ћу, на сту па-
ју њене па тње. Кул ми на ци ја је у њеној обеш ча шће но сти и не из вје-
сном кра ју. Оста ло је отво ре но пи та ње шта се де си ло с Је ле ном по-
сли је њеног не ча сног хап ше ња.
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Ве ли ку жр тву по ка зу је Ан ђу ша Бо жо ва. Ова че сти та Цр но гор ка 
не мо же да до пу сти да њен муж Бо жо оста не без по том ства, при ма 
кри ви цу на се бе (ма да не зна мо да ли је Бо жо до био по том ство ка-
сни је!) и до во ди му мла ду и здра ву дје вој ку за же ну да му она ро ди 
си на. Њен гест је уисти ну хва ле до сто јан: 

„Бо жо То до ров – ре че она дрх та вим гла сом, по ми њу ћи пр ви пут 
пред њим њего во име – до ве ла сам ти же ну и срећ на ти би ла!”

Он је ћу тао, гле дао, чу дио се, ми слио да ни је раз у мео или да је 
Ан ђу ша по лу де ла.

„Шта?! – трг ну се он по сле не ко ли ко тре ну та ка као да га не ко но-
жем про бо де. 

– Шта ве лиш то, же но?!
Ни сам ја ви ше те би же на, би ћу ти се стра, са мо се стра и ни шта 

ви ше, а она, Илин ка, – по ка за Ан ђу ша на до шља ки њу – тво ја је же на. 
Она је мла да, здра ва и дао бог – по ди же она ма ра му с гла ве и по љу би 
му жа у ру ку – да ти из ро ди му шку ђе цу ко ја не ће пре ко рит оца!” 22

Ра ду ша се жр тву је за бра та и њего ву дје цу. Жр тву је сво ју бу дућ-
ност, оста је усје дје ли ца са мо да би по мо гла бра ту да по диг не сво је 
пе то ро дје це. И кад је при сил но уда ју за удов ца Пе тра Кр цу но ви ћа, 
и кад од ла зи да опет по ди же пе то ро дје це, али са да Пе тро ве, умје сто 
да по ди же бра то ву, она то при хва та као из не вје ра ва ње бра та.

С ма лим из у зе ци ма, сви жен ски ли ко ви у ро ма ну су по зи тив ни 
и жр тве су па три јар ха та ко ји жи ви у Цр ној Го ри. Има пи сац оправ-
да ње и за по ср ну ле лич но сти, ка кав је слу чај с Ми ли цом: „То је би-
ла Ми ли чи на љу бав пре ма оцу и по ро ди ци. Она жи ви тим ужа сним, 
нај ни жим жи во том, са мо да би мо гла по мо ћи сво је та мо у Ка мен-
шта ку”.23 А Ђу ро вић по ку ша ва да ре ал но и кри тич ки са гле да све 
те при ли ке. Уоста лом, он и из ја вљу је да је за та кав вид при по ви је-
да ња: „Ја сам за кри тич ки ре а ли зам. Кри тич ки ре а ли зам је нај про-
гре сив ни ја вер ти ка ла не са мо у на шој књи жев но сти не го у књи жев-
но сти свих на ро да”. Исти на, ака де мик Ива но вић ви ди у Ђу ро ви ће-
вом при по ви јед ном по ступ ку и не ку вр сту ре ги о нал ног ре а ли зма. 
Да ли је овај суд, осо бе не кла си фи ка ци је, про ис те као из чи ње ни це 
да се Ђу ро вић у свим сво јим дје ли ма ба вио углав ном Цр ном Го ром 

22 Душан Ђуровић, Под ведрим небом, „Змај”, Нови Сад – „Пегаз” Бијело 
Поље, 2005, стр. 274-275.

23 Исто, стр. 130.
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и при ли ка ма у њој, њеном со ци јал ном про бле ма ти ком?! А Подве
дримнебом је упра во та кав ро ман.

Као да се све око ми ло на то пар че зе мље под не бом: и глад, и не-
прав де, и уми ра ња по аме рич ким руд ни ци ма, и су ше, и по пла ве…

Има не чег па ра док сал ног у овом дје лу. Пе ри ша је из гу био си на 
јединца, остао сам и од сил ног бо ла по ре ме тио па ме ћу. „Сре ћан је 
што је по лу дио!(…) За њега је бо ље… за њега је лак ше. По гле дај-
те ка ко се за до вољ но и срећ но сми је. Лу ди ло је у њему уби ло бол, 
по вра ти ло му мир у ду шу (…) Он је са да уро нио у је дан дру ги жи-
вот, за нас стра шан, али за њега сре ћан и бла жен”.24 Има ту исти не: 
„Ма нит, би ти ма нит, то је див но, то је осло бо ди ти се па тња жи во та и 
сви је сти ко ја му чи!”. Ето, то је оно спа се ње за Пе ри шу ко је је до шло 
при је оног ко нач ног, при је смр ти. Пе ри ша је окон чао жи вот у јед-
ној стра шној олуј ној но ћи. Ски да ње кро ва са пу сте Пе ри ши не ку ће 
знак је пот пу не про па сти Пе ри ши ног до ма, га ше ње сви је ће. 

И у овом ро ма ну, као и у оста лим ро ма ни ма, на ста лим при је 
или по сли је ово га, Ђу ро вић је че сто ла пи да ран. Јед ном ре че ни цом, 
крат ком и је згро ви том, ка зу је ве ли ку со ци јал ну би је ду цр но гор ског 
чо вје ка: „Она је ћу та ла, гле да ла у вр хо ве пр сти ју де сне ру ке, ко ји-
ма је чуп ка ла ко нац на јед ној за кр пи ле вог ру ка ва”.25 Или: „Ште та је 
на шла си ро ма ши цу – ре че Кр сто Ср да нов ко ји је био про дао креч и 
ку пио опан ке и но ву ка пу”.

У свој тој му ци и не во љи, Ђу ро ви ћев ју нак је по не кад по ка зи вао 
и освит ду ха. Док два на ест љу ди ра ди око кре ча не, дан-ноћ, на пор-
но и без од мо ра, „ка да је пре ва ли ло по ла но ћи, ка да су до ле у се лу 
пр ви и дру ги ко ко ти за пе ва ли и не ки из дру жи не по че ли да дре ма-
ју, Ла бу ду Бо ге ти ну пу че гр ло и по че да на ри че све дру го ве. Ре ђао је 
њихо ве вр ли не, хва лио их и ди зао у по чет ку, а он да уда рао на њихо-
ве ма не и не до стат ке, и то не да их на па да и осу ђу је, не го да те ма не 
хва ли, да их ве ли ча, ди же, као да су оне истин ске и пра ве до бре осо-
би не њихо ве. Би ло је у том на ри ца њупожмирепа,очлапиша,брат
скихцрнокопица,шуњгалица,кучкорепа,губавихдуша,грињаваца,
илавебраће и јунака ко ји се хва ли шу, раз ме ћу, пр се и на де бља ва ју 
по па за ри ма и са бо ри ма, ску по ви ма и сед ни ца ма, а код ку ће му зу и 
ме ту, че шља ју ву ну, до но се во ду и од же на не сми ју ни жутнути.И, 
он да, ка да су сви до бри је дан пре ма дру го ме, у дру жи ни пра вич ни и 

24 Исто, стр. 45-46.
25 Исто, стр. 143.
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пле ме ни ти, у сво јој ду ши при кри ве но сми шља ју: ка ко ће оку кре ча 
је дан дру гом за ки ну ти и ка ко ће не ку чак и укра сти. Сви су Ла бу до во 
ту же ње при ма ли као ша лу и сме ја ли се слат ко, а, у ства ри, у ду ши се 
је ди ли и ср ди ли. Он је њих ре ше тао и ши бао под сме хом и ру глом и 
сва ко ме, на вешт и ша љив на чин, да вао пун део ко ји му при па да”.26 

По ка зао је ов дје пи сац сми сао за ху мор, исти на – онај гру би ко-
ји се гра ни чи са иро ни јом, али нам он ви ше дје лу је као ре лак са ци ја 
у тој муч ној сва ки да шњи ци не го као истин ска за је дљи вост. Су ви ше 
је Ђу ро вић во лио сво ју Цр ну Го ру и њен на па ће ни на род да би пре-
ма њему био иро ни чан и ма ли ци о зан.

На ша књи жев ност је у Ду ша ну Ђу ро ви ћу до би ла озбиљ ног оп-
сер ва то ра, пи сца из у зет не кре а ци је и сми сла да уочи у свом окру-
же њу она кру ци јал на пи та ња ко ји ма је био оп те ре ћен његов ју нак. 
По ни рао је у про шлост Цр не Го ре, ис ти цао зло па ће ња њених љу ди, 
њихо ву бор бу за по дла ни цу зе мље, бор бу са не и ма шти ном и гла ђу, 
али је уви јек знао да ста ви у пр ви план очу ва ње оног нај све ти јег – 
чој ства. Но, вре ме на су би ла те шка, ис ку ше ња пре ве ли ка да би чо-
вјек остао уви јек ус пра ван. Би ло је по ср ну ћа, ма те ри јал них и мо-
рал них. Су коб ста рих па три јар хал них ко дек са са но вим схва та њи ма 
жи во та на ме та ли су Ђу ро ви ћу цр но-би је лу тех ни ку сли ка ња. Она је 
при сут на у свим ро ма ни ма (без ма ло и у при по ви јет ка ма), а по себ но 
у дје ли ма ко ја об ра ђу ју рат ну и по рат ну те ма ти ку.

Ну жно је ис та ћи Ђу ро ви ће ву хра брост и ли те рар но по ште ње 
што је смје ло го во рио о не ким мо рал ним де ви ја ци ја ма код оних ко-
ји су из ни је ли те рет ре во лу ци је на сво јим пле ћи ма. То се, при је све-
га, од но си на об ра чун са не ис то ми шље ни ци ма, на рас па да ње бра ко-
ва и од ба ци ва ње жи вот них са пут ни ца и са пат ни ца за рад „мо дер них 
град ских ди ва” (ово је по себ но ис так ну то у ро ма ну Мирисоскору
ша), на со ци јал ну ра сло је ност… Све је то Ђу ро вић ис ти цао ре ал но, 
без ла ки ров ке. Из но сио је то јед ним пит ким је зи ком и сти лом, ко ји 
је не кад био ки тњаст, по е ти чан, не кад ла пи да ран, али уви јек с по-
ру ком да чо вјек мо ра оста ти ЧО ВЈЕК у свим си ту а ци ја ма. Не мо же-
мо и не сми је мо оспо ри ти, ни ти ума њи ти пи шчев ре а ли стич ки при-
ступ про бле ма ти ка ма ко је је об ра ђи вао због њего ве опре ди је ље но-
сти за мо рал на на че ла ста рих Цр но го ра ца, за по и ма ње чој ства и ју-
на штва ко је по ка зу је је дан Ву ле Мир ко вић, бар јак тар и ви тез ста рог 
ко ва (ро ман Зовливада).

26 Исто, стр. 105-106.
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Ако је Бо ра Стан ко вић по нио атри бут пје сни ка Вра ња, Пе тар Ко-
чић пје сни ка Зми ја ња, Алек са Шан тић пје сни ка Мо ста ра…, он да се 
Ду шан Ђу ро вић мо же сма тра ти пје сни ком Цр не Го ре, њених зло па-
ће ња, али и ус прав но сти. Оти мао је од за бо ра ва истин ске ври јед но-
сти, али и ука зи вао на сла бо сти, не да их при ки ва на стуб сра ма, не-
го да их ли је чи. 

Све ово го во ри да је Душан Ђу ро вић дао ве ли ки до при нос на шој 
књи жев но сти и да је озбиљ но угра дио се бе у вер ти ка лу цр но гор ске 
ду хов не ба шти не.

Momčilo GOLIJANIN

THE LAND AND THE HUNGER AS POETIC INSPIRATION  
IN THE NOVELS OF DUŠAN DJUROVIĆ

Summary

In his eight no vels (and sto ri es) Dju ro vić ap pe a red as a wri ter of his ho me land 
Mon te ne gro, but at the sa me ti me as a wri ter who se va lu es step ped out of the fra me of 
his ho me soil. Li te rary cri tics no ti ced une ven va lu es of the se no vels. The re fo re so me 
of them such as UndertheClearSky,ScentofWildPearsandTheCallofMeadows 
we re re vi e wed as mo re va lu a ble than the ot her fo ur: BeforeaStorm,CultivatedGra
pevine,StarsabovetheMountainandSorrow…

Re a li stic re pre sen ta tion of con di ti ons in Mon te ne gro in va ri o us pe ri ods was stres sed 
in all Dju ro vić’s no vels. The aut hor emp ha si zed so cial is su es, ar du o us li fe on Mon te ne-
grin rocky gro und, man’s strug gle with hun ger, po verty, wish to ob tain a tiny bit of land.

The ti mes we re dif fi cult, temp ta ti ons too big, which pre ven ted man from stan ding 
upright all the ti me. Fi nan cial downs af ten bro ught mo ral stum bling. The con flict bet-
we en the old pa tr ri ar chal ru les and the new un der stan ding of li fe im po sed a black-
and-whi te tec hni que of re pre sen ta tion on the aut hor.

The aut hor sho wed bra very and li te rary ho nesty when he co u ra ge o usly spo ke 
abo ut so me of mo ral de vi a ti ons in re vo lu ti o na ri es who car ried the bur den of the war 
on the ir sho ul ders, se ve re con flicts with op po nents, bre a king-up of all mar ri a ges and 
con trac ting new ones with ‘town stars’ (ScentofWildPears), gre at so cial stra ti fi ca-
tion… All of that was dis played and not su gar-co a ted by Djurović. He did this using a 
sim ple style and lan gu a ge, which so me ti mes was em bel lis hed, po e tic, so me ti mes la-
pi dary, but al ways with a mes sa ge that man has to stay MAN in all si tu a ti ons.

We can not and must not dis pu te nor di mi nish wri ter’s re a li stic ap pro ach to pro-
blems be ca u se of his com mit ment to mo ral prin ci ples of the old Mon te ne grins, to hu-
ma nity and he ro ism sho wed by, for in stan ce, Vu le Mir ko vić, a stan dard-be a rer and a 
knight of the old stamp.

     Зе мља и глад као по ет ска ин спи ра ци ја у ро ма ни ма Ду ша на Ђу ро ви ћа




	Момчило ГОЛИЈАНИН: ЗЕМЉА И ГЛАД КАО ПОЕТСКА ИНСПИРАЦИЈА У РОМАНИМА ДУШАНА ЂУРОВИЋА



